



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
05 октября 2022 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- Таймырский краеведческий музей приглашает на юбилей

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке и поселках чествовали земляков серебряного возраста

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- «Норникель» и таможенники обсудили экспортный потенциал Крайнего Севера
- 5 причин, почему валятся акции Норникеля

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- В минобре рассказали об учителях Красноярского края
- В Красноярском крае ищут более 1,3 тысячи педагогов
- ФСБ уличила в коррупции замначальника полиции ГУ МВД по Красноярскому краю

5. СМИ о России:

- Путин подписал законы о принятии новых регионов в состав России
- Путин дал отсрочку от мобилизации вечерникам и аспирантам
- Кадыров заявил об отправке в зону СВО нескольких спецполков в ближайшее время
- Минздрав проведет диспансеризацию детей на новых территориях России
- В России за неделю выросли продажи армейских ботинок и бронежилетов
- Отечественной экономике продлили падение на 2023 год. Прогнозы по динамике ВВП не поспевают за новостями

6. Разное:

- Как Россия заставляла другие страны признавать свои новые границы

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

Таймырский краеведческий музей приглашает на юбилей

Подготовка к празднованию 85-летия Таймырского краеведческого музея выходит на финишную прямую. Юбилейные мероприятия стартуют 6 октября. Гостей ждет насыщенная программа.

В первый день, 6 октября, пройдут экскурсии и гастрономическое шоу «Почувствуй себя таймырцем»: презентация национальной кухни коренных народов Таймыра и мастер-класс с дегустацией.

Во второй день, 7 октября, в рамках юбилейных событий в Таймырском краеведческом музее состоится заседание круглого стола V Таймырской музейной интернет-конференции. С докладами выступят исследователи Арктики: историки, этнологи, музеееды, экологи, лингвисты, сотрудники ведущих музеев Красноярского края. Начало в 10.00.

Кроме того, Таймырский краеведческий музей проведет эксперт-сессию Секции арктических музеев Союза музеев РФ. Основная тема - решение актуальных вопросов, поставленных перед музеями РФ на проектно-аналитической сессии, прошедшей в октябре 2021 года в Красноярске. В работе секции примут участие представители научных, культурных и общественных организаций, ведущих музеев арктической зоны РФ. Начало 7 октября в 14.00.

Одно из наиболее ярких и красочных событий - фестиваль «Под одним небом. Полное погружение» - пройдет в экспозиции музея 8 октября, в 16.00. Гостям представят культуру народов, проживающих на Таймыре и за его пределами. Участники фестиваля проведут с посетителями обряды, национальные игры, мастер-классы, угостят национальными блюдами. Изюминка мероприятия - мультимедийная выставка «Ожившие полотна Б.Н. Молчанова». Гости станут свидетелями культурного чуда: с помощью новых технологий художественные шедевры обретут новую жизнь.

Также гости смогут оценить фотовыставку «Сокровища Таймыра», рассказывающую о самых ярких музейных событиях за последнее десятилетие. Это – своего рода летопись о культурном развитии Таймырского краеведческого музея, его достижениях. Фото будут транслироваться на большом экране, размещенном на фасаде учреждения.

«Таймыр»

2. СМИ о городе Дудинке

В Дудинке и поселках чествовали земляков серебряного возраста

В преддверии праздника, 29 сентября, в городском Доме культуры состоялся концерт Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Северного флота. Восхититься мастерству артисту артистов и вспомнить популярные песни прошлых лет пришли посетители социальных учреждений Дудинки и горожане старшего поколения.

30 октября в Детской школе искусств прошел праздничный концерт «Золотая осень», посвященный Дню пожилого человека. В ходе которого, ученики и педагоги порадовали представителей мудрого поколения исполнением шедевров классики, несколькими эстрадными композициями и хореографическими номерами.

Первого октября артисты городского Дома культуры с концертом посетили отделение временного проживания для граждан пожилого возраста и инвалидов комплексного Центра социального обслуживания населения «Таймырский».

Концерты и чаепития с конкурсами и викторинами символическими подарками для своих земляков провели в дудинских поселках. Как и в городе, к людям серебряного возраста здесь было обращено много теплых слов и поздравлений. Участие в концертных номерах принимали учащиеся школы и объединения самодеятельности поселков.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

«Норникель» и таможенники обсудили экспортный потенциал Крайнего Севера

Первый заместитель начальника Сибирского таможенного управления (СТУ) Вячеслав Селезнев проконтролировал работу самого северного таможенного поста в Сибири, расположенного в Дудинском морском порту, и обсудил с руководством Заполярного филиала «Норникеля» экспортный потенциал территории, связанный с развитием Северного морского пути (СМП).

Напомним, создание десять лет назад морского пункта пропуска «Дудинка», где расположен Таймырский таможенный пост Красноярской таможни, стало отправной точкой для развития международного судоходства в условиях Крайнего Севера.

Пропускная способность пункта – 1000 тонн в сутки. Главный участник внешнеэкономической деятельности – компания «Норникель». Сотрудники таможенного поста проводят операции и контроль морских судов и товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС.

Вячеслав Селезнев и директор Заполярного транспортного филиала (ЗТФ) «Норникеля» Алексей Новаков обсудили вопросы работы морского пункта пропуска, перспективные проекты предприятия и возможности создания новых транспортных коридоров по СМП.

Кроме того, на встрече с генеральным директором аэропорта Норильск Андреем Колесниковым замначальника Сибирского таможенного управления обсудил перспективы развития международного авиасообщения и создания в норильском аэропорту воздушного пункта пропуска.

Также среди приоритетов СТУ – помощь бизнесу в выстраивании эффективной логистики для обеспечения оборудованием и техникой реализуемых здесь инвестпроектов», – подчеркнул Вячеслав Селезнев.

«Таймырский телеграф»

5 причин, почему валятся акции Норникеля

Акции Норникеля с начала 2022 г. потеряли 47% и сейчас торгуются около 12 450 руб. Если в начале года бумаги выглядели устойчиво относительно рынка, то в III квартале падение ускорилось. В качестве причин падения акций выделим пять основных моментов.

1. Крепкий рубль

С начала 2022 г. рубль укрепился к евро почти на 30% и более чем на 20% к доллару. Для Норникеля курс рубля имеет критичное значение, так как компания работает на экспорт — по итогам 2021 г. лишь 4% выручки приходилось на РФ.

Укрепление рубля для компании означает, что рентабельность экспортных поставок снижается, ухудшаются финансовые показатели. По итогам I полугодия 2022 г. маржа EBITDA просела до 53,4% против 63,7% годом ранее. При этом в I полугодии курс рубля был куда слабее, чем сейчас, а значит, финансовые результаты к концу года будут хуже.

2. Цены на металлы

Средние цены реализации ключевых металлов Норникеля в долларовом выражении по итогам I полугодия 2022 г. были выше, чем годом ранее, за счет взлета цен на никель на 47% г/г. Однако во II полугодии конъюнктура начала ухудшаться, просели котировки никеля, меди, платины. Более того, стоимость корзины металлов в рублях упала еще сильнее.

3. Ухудшение финансовых результатов

По итогам I полугодия финансовые показатели ухудшились в годовом сопоставлении. Один из ключевых моментов — рост издержек и связанное с ним ухудшение рентабельности. Компания отметила рост на 57% г/г издержек на персонал, а также рост в 2,3 раза расходов по НДС из-за возросшей с 2022 г. налоговой нагрузки.

Показателем FCF, снизившийся на 25% г/г, — это при том, что результат I полугодия 2021 г. был самым слабым с 2017 г. Ухудшение FCF связано с сильным ростом оборотного капитала из-за санкций, проблемами с логистикой, укреплением рубля. Кроме того, давление на показатель оказало увеличение Capex на 83% г/г и 2% п/п. В связи со снижением FCF и из-за выплаты дивидендов за 2021 г. компании пришлось заметно нарастить долговую нагрузку, однако пока она остается комфортной.

Важно, что просадка финансовых метрик будет не разовым явлением. По итогам II полугодия результаты ожидаются хуже, так как рубль сильно укрепился.

4. Снижение дивидендов

Первый фактор давления на дивиденды — ухудшение финансовых показателей. Чем ниже прибыль, тем меньше денег могут получить акционеры.

Второй момент — в 2022 г. прекратило действие акционерного соглашения между крупнейшими акционерами Норникеля — РУСАЛом и Интерросом. Соглашение регламентировало дивиденды Норникеля и обеспечивало высокую дивдоходность. Менеджмент Норникеля ранее сообщал, что новая дивидендная политика предполагает привязку размера выплат к показателю FCF, однако конкретных решений, с учетом позиции РУСАЛа, принято не было. Неопределенность в этом вопросе повышенная.

Третий фактор тесно связан с отмеченным выше. Показатель FCF сильно зависит от реализуемой инвестпрограммы — капитальные затраты снижают свободный денежный поток. В 2022–2023 г. ранее ожидался пик инвестиционной программы Норникеля. С учетом событий 2022 г. компания поставила инвестпрограмму на 2023 г. на пересмотр, однако сохраняются риски давления роста Сапех на размер выплат.

5. Геополитика, санкции и проблемы

К побочным эффектам сложившейся в 2022 г. ситуации для Норникеля, помимо укрепления рубля, можно отнести: - проблемы с логистикой; - трудности с поставками оборудования; - риски, связанные с продажей металлов на LME.

Эти моменты трудно оцифровываются, но в совокупности оказывают негативное влияние на бизнес Норникеля.

Техническая картина

Акции Норникеля находятся в нисходящем тренде. Ключевая поддержка в краткосрочной перспективе — 12 000 руб. Не исключено, что уровень может быть пробит в ближайшие пару недель. В этом сценарии возможен спуск в зону 10 400–10 600 руб.

Позитивным сигналом мог бы стать пробой 13 400 руб. В таком случае откроется возможность подъема к границе крутого падающего тренда. RSI на дневном интервале близок к перепроданности, но этого недостаточно для восстановления.

Очевидных фундаментальных драйверов для позитивной переоценки акций Норникеля в среднесрочной перспективе сложно обозначить. Основная проблема для компании сейчас — крепкий рубль. Пока нацвалюта остается на текущих уровнях, бумаги могут восстанавливаться вместе с рынком, но не более.

БКС Мир инвестиций

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

В минобре рассказали об учителях Красноярского края

В школах Красноярского края на сегодняшний день работает 22 541 учитель, большинство из них — 88% (19 822) — женщины. Статистической информацией о педагогах региона поделились в министерстве образования по случаю Дня учителя.

Средний возраст учителей в крае — 45 лет. Молодых педагогов до 35 лет — около 24% (5 391 человек). Почти 16% учителей старше 60 лет.

Более 20 лет в школах работает 60% педагогов, 74% имеют высшее педагогическое образование, 28 учителей — ученую степень кандидата наук, один учитель является доктором наук.

Наиболее востребованными в регионе являются учителя-дефектологи, логопеды, учителя иностранного языка, начальных классов, математики, русского языка и литературы, а также физики.

В школах Красноярского края работают 30 «земских учителей». Благодаря федеральной программе в край прибыли учителя из других регионов страны: республик Бурятия, Дагестан, Тува, Хакасия, а также Воронежской, Иркутской, Ленинградской, Кемеровской, Нижегородской и Тульской областей.

newslab

В Красноярском крае ищут более 1,3 тысячи педагогов

В настоящее время школы Красноярского края готовы принять на работу 1 328 педагогов. Наиболее востребованы учителя начальных классов, русского языка и литературы, а также иностранных языков.

Основная кадровая потребность приходится на города: Красноярск — 349 вакансий, Ачинск — 115, Минусинск — 98. Среди районов края наиболее востребованы педагоги в Курагинском — 48 предложений работы, Богучанском — 23 и Сухобузимском — 21.

В этом году при содействии краевой службы занятости были трудоустроены 395 учителей.

В ведомстве напомнили, что жители края также могут пройти переподготовку или повысить квалификацию по педагогическим направлениям. Для отдельных категорий граждан доступны программы: «Педагогическое образование: теория и методика начального образования», «Педагогические и информационные технологии организации образовательного процесса в начальной школе (по стандартам Ворлдскиллс)», «Педагогическая деятельность в сфере основного общего и среднего общего образования: учитель истории и обществознания» и другие.

newslab

ФСБ уличила в коррупции замначальника полиции ГУ МВД по Красноярскому краю

ФСБ задержала при получении взятки замначальника полиции ГУ МВД по Красноярскому краю

Сотрудники ФСБ задержали при получении взятки замначальника полиции ГУ МВД по Красноярскому краю подполковника Михаила Привалихина. Об этом «Лента.ру» сообщил источник в правоохранительных органах.

По его словам, полицейского взяли в Красноярске после того, как ему была передана сумма в 1,5 миллиона рублей. Привалихин отвечал в ГУ МВД за оперативную работу.

Лента.ру

5. СМИ о России

Путин подписал законы о принятии новых регионов в состав России

Президент России Владимир Путин подписал законы о ратификации договоров о принятии Донецкой и Луганской народных республик, а также Запорожской и Херсонской областей в состав России. Соответствующие документы опубликованы на официальном интернет-портале правовой информации.

Новые территории утверждены в качестве субъектов Российской Федерации в территориях, которые «существовали на день их образования и принятия в РФ». В соответствии с положениями законов, внесенных президентом России, со дня принятия регионов в состав России и до 1 января 2026 года будет действовать переходный период.

Законы предусматривают, что лица, проживающие на новых российских территориях, а также те, кто ранее проживал на этих территориях, но выехал в Россию, приобретают гражданство Российской Федерации в результате признания при условии подачи заявления и принесения присяги гражданина Российской Федерации.

Государственным языком в Донецкой и Луганской народных республиках будет русский. В законопроектах о принятии Запорожской и Херсонской областей языковой статус не прописывается.

Денежной единицей на территориях новых субъектов станет российский рубль. При этом обращение украинской гривны будет допускаться до 31 декабря 2022 года. Банку России будут предоставлены полномочия по установлению особенностей деятельности кредитных и некредитных финансовых учреждений, говорится в законах.

Бюджетное законодательство будет применяться в образуемых субъектах с 1 января 2023 года. Правительство установит особенности составления проекта бюджета новых субъектов на 2023 год (для республик — и на плановый период 2024 и 2025 годов), а также

особенности исполнения бюджетов и формирования бюджетной отчетности. Бюджеты будут утверждены до 15 декабря 2022 года.

РБК

Путин дал отсрочку от мобилизации вечерникам и аспирантам

Президент России Владимир Путин подписал документы о предоставлении отсрочки от частичной мобилизации учащимся вечерних отделений вузов, а также аспирантам и ординаторам.

Как сообщает РИА Новости, об этом глава государства сообщил на встрече с лауреатами и финалистами конкурса «Учитель года».

«Сегодня (в среду, 5 октября – TRUD.RU) я уже отдал на выпуск указ - он уже подписан - где вносятся эти самые коррективы, в том числе и по вопросам, которые вы сейчас подняли», — сказал Путин. Указ уже вступил в силу.

По словам президента, отсрочка от призыва на службу по мобилизации предоставляется впервые получающим образование соответствующего уровня по очной и очно-заочной (вечерней) формам обучения. Кроме того, право на отсрочку имеют обучающиеся в аспирантурах и ординатурах, а также по программам стажировки и подготовки научных и научно-педагогических кадров.

Получить отсрочку могут и студенты частных учебных заведений с государственной аккредитацией.

Труд

Кадыров заявил об отправке в зону СВО нескольких спецполков в ближайшее время

Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров сообщил, что в ближайшее время из Чечни в зону проведения специальной военной операции (СВО) отправятся несколько спецполков, которые будут оснащены всем необходимым. Об этом он заявил в своем Telegram-канале в среду.

"У нас хорошие ребята, специальные подразделения. Мы каждый день отправляем своих ребят-добровольцев. И в ближайшем будущем будем отправлять еще несколько спецполков, которые обучены, оснащены всеми силами и средствами, которые необходимы для того, чтобы провести специальную операцию", - сказал Кадыров на видео, которое опубликовал в своем Telegram-канале.

Ранее в среду Кадыров сообщил о присвоении ему звания генерала-полковника.

В начале сентября глава Чечни сообщал об отправке из региона в зону проведения специальной военной операции бойцов четырех элитных спецподразделений - полка "Север" Росгвардии, батальона "Юг" Росгвардии, ОМОН "Ахмат-Грозный" управления Росгвардии по ЧР и полка полиции по охране объектов нефтегазового комплекса управления вневедомственной охраны Росгвардии по Чеченской Республике.

ТАСС

Минздрав проведет диспансеризацию детей на новых территориях России

Минздрав России по поручению президента Владимира Путина организует проведение профилактических осмотров и диспансеризации детей на территориях Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, сообщил помощник главы ведомства Алексей Кузнецов.

"Сохранение и укрепление здоровья детей, профилактика развития хронических заболеваний является сегодня одной из важнейших задач", - отметил он.

Диспансеризацию проведут педиатры, по результатам осмотров они будут давать рекомендации, а при необходимости будет организовано оказание медицинской помощи, в том числе в ведущих клиниках страны.

Ранее 5 октября Путин поручил организовать массовую диспансеризацию детей на присоединенных территориях, а также подумать об их отдыхе на осенних каникулах.

INTERFAX.RU

В России за неделю выросли продажи армейских ботинок и бронежилетов

После объявления в России частичной мобилизации продажи армейских ботинок и бронежилетов на отечественных маркетплейсах выросли за неделю с 21 по 28 сентября в 2,5 раза. Об этом говорится в данных сервиса Sellematics, с которыми ознакомилось РИА Новости.

"Специалисты подсчитали, насколько выросли продажи снаряжения на крупных маркетплейсах после начала частичной мобилизации в России.... Продажи армейских ботинок и бронежилетов на маркетплейсах выросли в 2,5 раза за неделю. Самый большой рост продаж был зафиксирован на Ozon", — следует из материалов сервиса.

Так, за неделю с 21 по 28 сентября на этом маркетплейсе было продано в 3,6 раза больше балаклав, чем неделей ранее. Общее количество проданных изделий составило 17 тысяч штук. На Wildberries за тот же период было продано 28 тысяч балаклав, что в 1,8 раза больше, чем неделей раньше. Продажи армейских ботинок на Ozon выросли в 3,3 раза, а на Wildberries — в 2,5 раза.

Также на неделе после объявления частичной мобилизации вырос спрос на бронежилеты. На Ozon было продано 1330 штук с 21 по 28 сентября, что в 3,2 раза больше, чем неделей ранее, а на Wildberries продано 540 бронежилетов, что в 2,1 раза больше, чем 13-20 сентября. На Wildberries количество проданных спальных мешков составило три тысячи штук, увеличившись в 2,2 раза, а на Ozon продажи за тот же период наоборот сократились в 1,2 раза.

"Спрос на снаряжение вырос на всех маркетплейсах сразу после объявления частичной мобилизации. В итоге усредненная цена на все позиции поднялась примерно в 1,2 раза, по некоторым категориям товаров рост оказался многократным. Не думаю, что это связано со спекуляцией на высоком спросе, просто обычно самые недорогие позиции раскупают в первые дни, а поставщики не всегда успевают пополнить стоки", — приводятся в сообщении слова главного исполнительного директора компаний Sellematics Дарьи Ткаченко.

ПРАЙМ

Отечественной экономике продлили падение на 2023 год. Прогнозы по динамике ВВП не поспевают за новостями

В новом прогнозе Всемирный банк теперь ожидает для России в следующем году почти такого же спада экономики, как и в текущем. При этом российское правительство уверяет, что спад российского ВВП будет практически преодолен уже в 2023 году. В Центробанке (ЦБ) обещают в конце октября пересмотреть в сторону улучшения свой июльский макропрогноз. Государственные прогнозы из-за сложности бюрократического пути почти всегда запаздывают и в итоге оказываются неадекватными к моменту обнародования, говорят эксперты. Они также считают, что частичная мобилизация и отток населения внесут свои коррективы в ожидания по динамике ВВП.

Продолжающаяся спецоперация в Украине омрачила перспективы постпандемического восстановления экономики стран с формирующимся рынком и развивающихся стран в регионе Европы и Центральной Азии, говорится в обнародованном докладе Всемирного банка (ВБ) по региону. В банке ожидают, что в течение всего следующего года экономическая активность в регионе останется «глубоко сниженной» с минимальным ростом на 0,3%.

Тем не менее, продолжают аналитики, в целом регион переносит украинский кризис лучше, чем ожидалось, в том числе из-за продления некоторыми правительствами программ стимулирования в период пандемии.

Что же касается перспектив российской экономики, то здесь западные экономисты пошли на некоторое улучшение прогнозов. Так, ВБ улучшил оценку падения российской экономики в 2022 году до 4,5% с 8,9%, прогнозирувавшихся им в июне. Между тем ожидания экспертов на 2023 год ухудшены. По их оценкам, спад российской экономики в следующем году составит 3,6% против ожидавшегося ранее падения на 2%.

Менее глубокое, чем ожидалось ранее, падение экономики России в текущем году банк связывает с серьезными фискальными мерами и ростом цен на энергоносители, которые помогли увеличить бюджетные доходы.

Также сообщается, что прогноз разработан исходя из предположения, что конфликт в Украине продолжится и российская экономика по-прежнему будет находиться под давлением санкций, в том числе вступающих в силу в конце этого года (в частности, частичный запрет ЕС на поставки российской нефти и в меньшей степени ограничение цен на нефть).

Перехода российской экономики в рост экономисты ВБ ждут с 2024 года. Однако и здесь прогноз был ухудшен: с +2,2% до +1,6%. Отмечается, что умеренный рост будет наблюдаться по мере стабилизации экономики после санкционного шока и постепенного восстановления внутреннего спроса и экспорта. При этом банк отмечает, что «среднесрочный и долгосрочный рост будут очень низкими, поскольку Россия потеряла доступ к ключевым источникам производительности».

Ожидания западных экономистов идут вразрез с прогнозами Минэкономразвития (МЭР). Комментируя выводы ВБ в среду глава МЭР Максим Решетников назвал прогноз «излишне консервативным», не учитывающим принимаемые правительством РФ решения.

Ранее в сентябре, представляя новый макропрогноз министерства, Максим Решетников сообщал, что ВВП РФ по итогам этого года снизится на 2,9%, на 0,8% в 2023 году, и уже к 2024 году экономика страны перейдет в рост – на 2,6%. При этом нижняя точка спада экономики РФ будет пройдена в четвертом квартале 2022 года, обещал чиновник.

Он пояснял, что в основе такого оптимистичного прогноза «лежит сценарий продолжения такой ускоренной адаптации» экономики к новым условиям. «Спад экономики в 2023 году составит 0,8%, преимущественно из-за эффекта высокой базы первого квартала 2022 года и снижения чистого экспорта. В 2024–2025 годах ВВП будет расти средним темпом 2,6% за счет роста внутреннего потребительского и инвестиционного спроса», – заявлял Решетников.

Потребительский спрос при этом будет поддержан ростом реальных доходов населения. «До 2025 года прогнозируются низкие уровни безработицы и устойчивый рост реальных заработных плат и предпринимательских доходов. Дополнительный вклад внесет индексация социальных выплат. Вместе с оживлением кредитования все это существенно поддержит потребительский спрос», – добавил он.

Текущий прогноз МЭР более оптимистичен по сравнению с ожиданиями Центробанка. Так, июльский прогноз ЦБ на 2022 год предполагает падение ВВП РФ на 4–6%, на 2023 год – снижение на 1–4%, на 2024 год – рост на 1,5–2,5%. Однако в ЦБ обещают в скором времени улучшить свое видение экономики РФ. «Мы будем уточнять прогноз на опорном заседании совета директоров по ставке в конце октября. Скорее всего в нем прогноз по ВВП на 2022 год будет несколько улучшен», – объявил во вторник зампред ЦБ Алексей Заботкин. «Мы полагаем, что нижняя точка сокращения ВВП будет достигнута в первой половине 2023 года и после этого начнется процесс устойчивого восстановления экономической активности», – уточнял он.

О вероятности пересмотра «в лучшую сторону» прогноза говорила в середине сентября и глава ЦБ Эльвира Набиуллина. Тогда отмечалось, что данные по ВВП РФ за второй квартал и оперативные индикаторы указывают на то, что динамика деловой активности в РФ складывается лучше, чем ЦБ предполагал в июле. Снижение ВВП в 2022 году будет ближе к 4%, сообщали в регуляторе.

При этом не вполне ясно, будет ли Центробанк основывать пересмотр прогноза на данных за второй квартал и будет ли он учитывать возможное влияние частичной мобилизации в РФ на экономику.

Эксперты «НГ» столь широкое разнообразие прогнозов по динамике ВВП РФ объясняют по-разному. Одни полагают, что более оптимистичные ожидания российских властей связаны с наличием у них более полной картины происходящего. «Возможно, в правительстве РФ ожидают более быстрого урегулирования геополитической обстановки и соответственно быстрого восстановления производственной активности, чем заложено в моделях зарубежных институтов. Потому что события во всех сферах меняются так быстро, что исходные данные для моделирования экономики, которая крайне зависима в России от текущей политики, меняются практически каждый день», – говорит завлабораторией РЭУ им. Плеханова Денис Домашенко.

Реальность получится более оптимистичной, чем прогноз ВБ, потому что меры фискальной поддержки бизнеса и ослабление денежно-кредитной политики должны немного снизить негативное влияние глобального кризиса и геополитических рисков на ВВП России, считает завлабораторией РАНХиГС Александр Абрамов. Он полагает, что ВБ запаздывает в своих корректировках.

Абрамов также рассчитывает, что в 2023 году РФ удастся избежать заметного падения реальных доходов населения. «Но это произойдет при условии, что удастся удержать стабильной финансовую систему, стабильным бюджет и избежать катаклизмов в экономике (к примеру, остановки производства крупных компаний)», – перечисляет он.

Эксперт компании «БКС Мир инвестиций» Михаил Зельцер также соглашается, что международные институты постоянно запаздывают в своих оценках. Экономист полагает, что на фоне очень высокой неопределенности момента многие прогнозы будут еще неоднократно пересмотрены, и вновь с опозданием.

Аналитик TeleTrade Алексей Федоров, наоборот, считает, что правительственные прогнозы в большей степени отстают от реальности, так как проходят достаточно длинный бюрократический путь. В итоге в кризисные периоды к моменту их утверждения прогнозы оказываются не адекватны новым реалиям, отмечает он.

Федоров считает, что МЭР в своих прогнозах по ВВП не учитывает развивающийся сейчас циклический спад в мировой экономике. «Иначе прогнозируемое ведомством Максима Решетникова сжатие экономики России в 2023 году оценивалось не в 0,8%, а в 4–6%. А сомнений именно в кризисном сценарии развития событий практически не остается. Мы видим подтверждения этому в официальных прогнозах США, стран Европы, Великобритании, где готовятся к началу рецессии либо в конце 2022 года, либо в начале 2023 года», – сообщает он.

Тем не менее, подчеркивает руководитель отдела компании «Финам» Ольга Беленькая, важный вывод ВБ, с которым трудно не согласиться, – это снижение потенциальных темпов роста российской экономики из-за потери доступа России к передовым технологиям, рынкам капитала, миграционного оттока и частичной мобилизации.

Аналитик Freedom Finance Global Елена Беляева считает, что частичная мобилизация внесет в прогнозы свои коррективы в сторону ухудшения – и из-за выбытия специалистов с рабочих мест, и из-за спешного отъезда мужчин призывного возраста за пределы России, и из-за ухудшения общих настроений в обществе.

«Независимая газета»

6. Разное

Как Россия заставляла другие страны признавать свои новые границы

30 сентября – по результатам проведенных референдумов – было принято историческое решение о возвращении в состав России четырех областей Новороссии. США и американские сателлиты отказались признавать акт волеизъявления народа, а остальные страны мира выжидают, смотрят на разгорающийся конфликт, пытаются понять – чья возьмет. Осуждать их за такую позицию бессмысленно, зато будет полезно попытаться вспомнить, как Россия на протяжении столетий заставляла другие страны признавать свои границы. Даже в столь сложных условиях, когда наши враги были готовы сражаться, чтобы сохранить границы в неизменном виде.

Царь или не царь?

Первый такой случай связан с великим князем Московским Иваном III, который в XV веке стал создателем русского национального централизованного государства. Объединив Северо-Восточную Русь, Иван III принял титул Государь всея Руси, тем самым претендуя на законную власть во всех землях, ранее входивших в состав Древнерусского государства и управлявшихся династией Рюриковичей. Конечно же, этот шаг вызвал резкое неприятие со стороны нашего западного соседа – Великого княжества Литовского, правители которого носили титул «великий князь Литовский и Русский» и также претендовали на наследие Рюриковичей.

Ситуация подогревалась тем, что немало русских удельных князей переходили на сторону Москвы, не желая жить в католической Литве, где старинная веротерпимость по мере укрепления католической церкви становилась все более призрачной, меняясь на привилегии католикам и притеснение православных.

Результатом стала война 1487–1494 годов, очень странный конфликт, который велся без официального объявления войны, но при этом отличался ожесточенностью. Первая половина войны была неудачна для России, но затем ситуация была переломлена, и великий князь Литовский Александр Ягеллон запросил мира. По итогам конфликта стороны вернулись к довоенной границе, но в мирном договоре был зафиксирован факт признания титула «Государь всея Руси» со стороны Литвы. При этом союзная Литве Польша этот титул Ивана III пока признавать отказалась, упорно называя правителей Руси «великими князьями Московскими».

Что особенно интересно, Священная Римская империя, которая искала союза с Россией, не просто признала титул Ивана III и его сына Василия III, но и добровольно начала титуловать русского правителя императором, приравняв тем самым его к императору Священной Римской империи и авансом признав будущее объединение всей России под скипетром Рюриковичей.

Следующий этап конфликта случился в правление Ивана IV, первого московского государя, официально принявшего царский титул. Это было исключительное по своему значению деяние. Традиционно в славянских языках титул царя использовался лишь по отношению к императорам Византии (а также использовался теми великими правителями сербов и болгар, что претендовали на равный Византии статус). Еще царями называли ханов Золотой Орды, когда они выступали в качестве верховных правителей своего государства, частью которого была завоеванная монголами Русь. Появления титула «царя всея Руси» означало, что Россия более не зависит ни от одной другой страны мира, является полностью суверенным государством и, более того, в некотором смысле правопреемником и наследником как Византии (в качестве самой большой и могущественной православной державы), так и Золотой Орды, в качестве новой главной силы, господствующей в Евразии.

То есть теперь уже не Русь подчинялась татарам, а татарские ханства стали объектом русского завоевания. При Иване IV к России были присоединены Казанское, Астраханское и Сибирское ханства, попросили о принятии под царское покровительство башкиры, союзные отношения с Россией установила Казахская орда, которая позднее вошла в состав Русского государства.

С царским титулом вышла та же самая история. Польша, которая в то время была могущественным государством Восточной Европы и главным конкурентом России, царский титул не признала, а вот более отдаленные страны Европы довольно быстро стали использовать его в дипломатических контактах с Россией. Так, например, англичане, крайне заинтересованные в торговле с Россией, сразу же объявили титул царя равным императорскому. В грамоте королевы Марии Тюдор, адресованной Ивану IV, он именовался «император Всероссийский», то же самое касалось других европейских государств, как минимум не занимавших враждебную позицию.

Борьба за великодержавность привела к долгой, тяжелой и кровопролитной Ливонской войне, одним из результатов которой должно было стать признание Польшей новых западных границ России с вхождением в ее состав завоеванной Прибалтики, а также признание царского титула. Но первоначальные успехи в войне не удалось закрепить, а долгого противостояния Польско-Литовскому государству, Швеции, Дании и Крымскому ханству Россия просто не выдержала, пришлось заключать мир. Конфликт был отложен почти на сто лет.

Малороссия и Россия

Вновь борьба с Польшей за наследие Рюриковичей началась после восстания казачества под предводительством гетмана Богдана Хмельницкого. Восстание началось как обычный казачий бунт против ущемления прав православного населения, проживавшего в русских землях, находившихся под контролем Польши. Но очень быстро переросло в национально-освободительную войну. В 1648 году отряды Хмельницкого нанесли полякам

несколько тяжелых поражений, после этого конфликт на время стих, но в 1650 году разгорелся вновь – после того, как польский Сейм объявил сбор всей шляхты для подавления восстания. Столкнувшись со всеми силами польского государства, уже казаки начали терпеть поражения. Богдан Хмельницкий попросил царя Алексея Михайловича о принятии казачества в русское подданство. В Москве состоялся Земский собор, принявший решение включить украинские земли в состав России, даже если за них придется воевать с Польшей. В 1654 году состоялась Переяславская рада, на которой казачество и жители Малороссии присягнули на верность русскому царю. Новые границы России Польша признавать отказалась. Началась Русско-польская война 1654–1667 годов.

Во время этого конфликта русская армия показала себя с самой лучшей стороны. Польские армии были разгромлены, а русское войско дошло до Вильно, Ровно, Гродно и Люблина. Большая часть польско-литовского государства оказалась под контролем России. Андрусовское перемирие зафиксировало вхождение Левобережной Украины в состав России, как и царский титул русского правителя. Но поляки упорно не хотели признавать такой мир, которой воспринимали как унижение. В статусе перемирия две страны находились до 1686 года, когда был подписан Вечный мир. Россия добилась передачи ей Киева и отмены русско-польского совладения Запорожской Сечью, которая целиком перешла в русское подданство.

Поляки ни за что не подписали бы такой документ, если бы не начавшаяся война с Османской империей, в которой Польша отчаянно нуждалась в помощи России. Но даже тут, хотя договор исправно выполнялся, польский Сейм ратифицировал его только в 1764 году, когда польское государство стало русским протекторатом. Не будь сила России в то время столь велика, Польша так и продолжала бы отказываться признавать давно свершившийся факт.

Клуб великих

Новая проблема «непризнания» Западом сложилась 22 октября 1721 года, когда Петр I принял титул императора. Это означало не только завершение Великой Северной войны, но и вхождение России в число великих мировых держав, наряду с Францией, Священной Римской империей, Великобританией и Испанией. До поражения в войне великой державой считалась Швеция, построившая собственную Балтийскую империю, но теперь она выбыла из этого престижного клуба, а ее место досталось России. Но за признание императорского титула и новых границ России еще пришлось побороться. Зависело это более всего от того, насколько то или иное государство опасалось русской военной мощи и было заинтересовано в мирных отношениях с Санкт-Петербургом.

Поэтому Голландия и Пруссия признали титул сразу, как только он был провозглашен. Швеция, потерпевшая тяжелое поражение от русских, пошла на признание очень быстро – уже в 1723 году. Турция в 1739 году, также после поражения в войне с Россией. Австрия (несмотря на союзные отношения с Россией) и Великобритания (несмотря на статус главного торгового партнера) тянули с признанием до 1742 года, когда ценой признания стало вступление Российской империи в войну за австрийское наследство на стороне Австрии и Великобритании. Испания, которая почти не имела связей с Россией, могла позволить тянуть с признанием до 1759 года, а Польша признала императорский титул только в 1764 году, после того, как Екатерина II посадила на польский трон своего ставленника и бывшего фаворита Станислава Понятовского.

Доказывать свои права силой русским приходилось вплоть до завершения Наполеоновских войн. Тогда победа, одержанная над Французской империей, принесла России всемирную славу и положение первой державы Европы, а русский император стал главным судьей во всех европейских спорах. Впрочем, и этот почетный статус спустя 40 лет был оспорен Великобританией и Францией в ходе Крымской войны. Что лишний раз доказывает – в мировой политике нет стабильных элементов. И надо быть всегда готовыми к тому, что за обоснование своих прав или границ придется бороться. Только эта готовность является самым надежным доводом, а без нее международные договоры не стоят даже той бумаги, на которой были написаны.

Взгляд

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 06.10.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	59,40	▲ 0, 61
EUR	58,06	▲ 1, 89

8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, чт, 6 октября	Завтра, пт, 7 октября				Сб, 8 октября				Вс, 9 октября					
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм						*		*		*	*	*	*	*
Туман, %							3			15	12	46	7	31
Температура, °C	-1	-1	-2	-2	-1	0	-1	0	0	0	0	0	0	0
Ощущается как, °C	-2	-5	-7	-8	-7	-6	-7	-5	-4	-4	-2	-2	-4	-4
Давление, мм рт. ст.	760	759	758	756	754	752	749	747	745	745	745	746	747	748
Ветер: скорость, м/с	1	3	5	6	7	7	6	5	4	3	2	2	3	3
порывы, м/с			8	11	12	12	10	9	8					6
направление	3	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	В	Ю-В	Ю	Ю-В